

研发计划答辩现场。



则国舫流,在"无人区"载耀分向

一根半导体纤维,将纤维 材料和半导体材料结合在了一 起,令其拥有独特的性能。为 了在这一领域取得突破,2019 年,31岁的王刚毅然选择回国 加入东华大学。他下定决心: "三十多岁正是做科研的黄金 时期,我应该把最有创造力的 青春年华留给我的国家,并实 现自己的理想和抱负。'

刚回国时,摆在他面前的 是真正的"从零开始"——没有 专属实验场地,没有学生,甚 至连半导体纤维这个方向 在国内也近乎空白。"最困 难的是如何找准自己的研 究方向?"对于所有的困 难,他看得清楚,也想得

冷静,"面向国家重大需求,做 有价值的研究,这是青年科研 人员最重要的使命和任务。

半导体纤维,涉及材料、物 理、化学、电子等多学科的前沿 交叉领域,这正是王刚选定的 "拓荒"目标。然而,挑战如影 -要打通不同学科的底 随形-层逻辑, 跨越专业壁垒, 实现学 科间的深度对话并非易事。为 了更好地深入研究,王刚想了 不少方法: "通过主持国家自然 科学基金重大研究计划的培育 项目,我们了解了做光学、微电 子、机械加工研究者的设计思 路,又和多国科学家交流讨论, 比如半导体纤维中超结构功能 基元如何设计、如何通过力传

导实现空间序构化?"一个问题 接着一个问题,一点点将不同 学科领域的底层逻辑摸清楚, 从而让半导体纤维研究从基础 起就牢固。

在一次次的实验中,王刚明 白了只有加强原创性、引领性科 技攻关,才能化被动为主动。他 聚焦半导体功能纤维与器件研 究,提出了"功能基元序构杂化 设计"原创理念,建立半导体纤 维的结构——功能一体化模型, 并受邀在材料化学领域国际顶 级期刊《Chemical Reviews》上发 表文章,用5.7万字对"半导体纤 维"进行精准定义和系统论述, 引发学界广泛关注,为后续成果 转化打下基础。



在科研生涯的黄金 年龄毅然归国,于空白 领域"拓荒"半导体纤 维;从"光杆司令"到聚 起 40 余人的前沿团队; 从国际赛道的追赶者跃 升为定义者……东华大 学材料科学与工程学 院、先进纤维材料全国 重点实验室研究员王 刚,用一根看似平凡却 蕴含无限可能的纤维, 书写着仰望星空、脚踏

> 青年报见习记者 林千惠 本版均为受访者供图

实地的青春奋斗故事。

从没有专属实验室到建立 校企联合实验室,课题组从1人 到40余人,随着对半导体纤维 的持续研究与成果显现,如今王 刚的课题组成为半导体纤维领 域国际前沿研究阵地,王刚也成 长为国家重点研发项目首席科 学家。

目前,在王刚的引领下,半 导体纤维流体加工关键技术得到 突破,在国际上首次实现杂化半 导体纤维千米/分连续化制备,支 撑了3类变革性装备的研发。"据 我们所知,半导体超纤维的极限 制备技术是全世界首次被开发出 来。它不仅速度惊人,也突破了 传统光学超结构需要精密加工的 限制,能在纤维材料层面实现半 导体的超结构。这种技术是一种 平台型的技术,潜力巨大,光学、

电学、磁学、热学、声学应用皆有 可能。"王刚介绍说。

"规模化、连续化、低成本、 高品质",王刚的目标不止于实 验室的突破。作为国家重点研 发项目首席科学家,他带领团 队,积极推动技术从"书架"走向 "货架"

"我们建设了校企联合实验 -星空实验室,并同企业联 合建设半导体超纤维生产线。 王刚表示。高端装备、航空航 天,半导体纤维的发展空间比人 们想象的广。"我们和一家国产 头部企业进行芯片散热关键材 料开发,提出变革性设计思路。 该企业评价我们'对热界面材料 技术突破与行业创新作出积极 贡献':同时也授予我们产学研 合作突出贡献奖。"他自豪地说。

同时,王刚作为材料开发 负责人,也支撑了国产高性能 射击服装系统开发,服务中国 国家射击队巴黎奥运会备战和 奥运夺金。衣服看似简单,却 包含了许多技术含量。衣服的 每一个需求点背后,都藏着几 个甚至十几个需要攻克的技术 点。比如支撑性的要求背后, 就是高性能复合材料的要求, 既要考虑到纤维,又要考虑成 型加工的参数。"我们从底层技 术进行了突破,很好地满足了 装备的多样性需求。"王刚说。 过去很多年,中国竞技类功能 服装所用特种材料都来自国 外,现在他正同国家体育总局 体育科学研究所、北京服装学 院等单位通力合作,推进国 产装备的大规模换装工作。

搭建桥梁,在交流中引领潮流

不仅埋首科研,在促进国内 外学术交流上,王刚也十分积 极。近年来,围绕着半导体纤维 与先进材料领域,他组织多场国 际高端学术论坛,吸引了国内外 学术界20余位顶级科学家、数百 位科研人员参与,有力推动了国 际科技资源的共享与思想碰撞。

此外,作为执行秘书长,王 刚协助朱美芳院士建立国际先 进纤维材料学会。这是该领域 中国学者发起的首个国际性 学术组织,涵盖十余个国家的大 学、企业、学会组织等。这个学 会不仅能促进全球科学家 的交流,更能帮助

中国在先进纤维领域引领国际 潮流、制定国际规则,增加中国 在纤维材料领域影响力。

从选择回国那一刻起,王刚 便将个人的科研理想融入了国 家发展的大潮。用智慧和汗水, 他让一根纤维连接起基础研究 的前沿探索和国家战略的迫 切需求;以开放的胸怀和 务实的行动,推动着 中国在先进纤维

> 7基础,涵盖纳米技 **须域,推动进入智能时代。**



联系我们 anbyw@163.com